

Ques मनो विज्ञान के अन्य सामाजिक विज्ञान के सम्बन्ध

Ans मनो विज्ञान के अन्य सामाजिक विज्ञान के साथ बहुत ही घनिष्ठ सम्बन्ध है। मनो विज्ञान मानसिक प्रक्रियाओं एवं विचारों का अध्ययन है। समाजशास्त्र का अन्य सामाजिक विज्ञान के साथ संबंध विभिन्नता से यह स्पष्ट हो जाता है कि समाजशास्त्रीय अध्ययन का केन्द्र बिन्दु क्या है। समाजशास्त्रीय मान मानस सामाजिक विज्ञान में किस तरह वैज्ञानिक विषय के रूप में विस्तृत एवं मान्य है। समाजशास्त्र अन्य सामाजिक विज्ञानों को समीप लाने का कार्य भी करता है। फ्रांसिस बार्नेट एवं वेकर ने कहा है कि "समाजशास्त्र अन्य सामाजिक विज्ञानों को न केवल सहसंवाहनी है और न ही कासी वैज्ञानिक उत्पत्ति रखता है।"

समाजशास्त्री अपने शोध पद्धति में प्रयोगशील एवं साक्षात्कार को अपनाते हैं, जबकि मानवशास्त्री सहभागी अध्ययनों का (Participant observation) को

अर्थशास्त्र मनुष्य की आर्थिक क्रियाओं का अध्ययन करता है। इस रूप में अर्थशास्त्र एवं मनो विज्ञान में संबंध होता सामाजिक है, क्योंकि शोध में आर्थिक संघर्ष सामाजिक संघर्ष का ही विशिष्ट स्वरूप होता है।

समानशास्त्र एवं मनो विज्ञान (Sociology and psychology)

समानशास्त्र एवं मनो विज्ञान दोनों ही व्यवहारवादी विज्ञान के रूप में जाने जाते हैं। मानसिक प्रक्रियाओं का अर्थ में सामाजिक है कि यह प्रत्येक व्यक्ति की मानसिकताओं और सामाजिक पर्यावरण द्वारा प्रभावित एवं नियंत्रित होता है। दूसरी ओर सामाजिक शक्तियां एवं मानसिक प्रक्रियाओं को प्रभावित करती हैं।

उपर्युक्त समानता के बावजूद समाजशास्त्र मनो विज्ञान से अलग है -

① समाजशास्त्र का मौलिक संबंध समाज और सामाजिक प्रक्रियाओं से है, जबकि मनो विज्ञान का संबंध व्यक्ति और उसकी मानसिक प्रक्रियाओं से है।

② समाजशास्त्र के अनुसार सामाजिक व्यवहार का आधार सामाजिक संबंध एवं और क्रियाएँ हैं जबकि मनो विज्ञान के अनुसार मनुष्य के प्रत्येक व्यवहार का आधार एवं मनुष्य की ही मानसिक विशेषताएँ हैं।

मनोविज्ञान एवं राजनीतिक विज्ञान Psychology and Political Science

राजनीतिक शास्त्र मनुष्य को सामाजिक प्राणी मानकर अध्ययन करता है जबकि मनोविज्ञान के द्वारा ही मनुष्य को स्वयं का अवलोकन कर के राजनीतिक जगत में और समाजशास्त्र यह बताता है कि मनुष्य क्यों और क्यों राजनीतिक प्राणी बना। समाजशास्त्र के मातृ-राजनीतिक समाजशास्त्र की एक शाखा का विकास दोनों के आनिष्ठ संबंध को दर्शाता है दोनों शाखाओं में आनिष्ठ संबंध का ही कुछ मौलिक अंतर है।

① राजनीतिशास्त्र का दृष्टिकोण एक ~~व्यक्ति~~ पृथक एवं विशिष्ट है जबकि जबकि मनोविज्ञान समाजशास्त्रीय का दृष्टिकोण समग्र है।

② व्यवहारिकता का दृष्टिकोण राजनीतिशास्त्र का जिन क्षेत्रों राजनीतिशास्त्र के लिए उपयोगी सिद्ध हो सकता है मनोविज्ञान एवं समाजशास्त्र सभी क्षेत्रों के लिए उपयोगी हो सकता है।

सिद्धांतों को कहा जा सकता है कि
 एक दार्शनिक जो सामाजिक विज्ञान में
 पर्याप्त है कि वह एक सामाजिक
 जो दार्शनिक फल का अध्ययन में
 शामिल करता है, अपने धर्म में
 आर्थिक प्रभावपूर्ण तरीके हैं निरन्तर
 एक पक्ष्य करता है जो कि
 निर्धारित है कि कहा है कि सामाजिक
 की उपस्थिति तथा संबंध है जो
 दार्शनिक आधार को अपनाता है

11-01-22

Nijant Kumar Mishra
 Asst Prof (Guest Faculty)
 Dept of Sociology
~~XXXXXXXXXX~~